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ANFRAGE 

des Abgeordneten Gföhler, Renoldner, Freundinnen und Freunde 

an den Bundesminister für Unterricht und kulturelle Angelegenheiten 

betreffend der Verwendung der Bundesförderungsmittel für öffentliche Büchereien 

Das österreichische Büchereiwesen - die öffentlichen Büchereien als System betrachtet - hat 
grundlegende strukturelle Schwächen. Dies stellte der frühere Bundesminister für Unterricht 
und Kunst Dr. Scholten im Erlaß des Bundesministeriums für Unterricht und Kunst zur 
besseren Förderung des Büchereiwesens (Volksbüchereiwesens) im Rundschreiben Nr. 
18/1994 fest. 

Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher folgende 

ANFRAGE: 

1. Hat diese Bundesregierung die Absicht das Österreichische Büchereiwesen nach den im 
o. a. Erlaß angeführten Zielen durch Förderungen zu entwickeln, da sich in der 
Regierungserklärung, im Gegensatz zu früheren, kein Satz mehr darüber findet? 

2. Der Bundesvoranschlag 1994 sah eine Förderung der öffentlichen Büchereien im "VA 
1/12216 Erwachsenenbildung: Förderungen" in mehreren Posten vor. 

3. Welche öffentlichen Büchereien in kommunaler Trägerschaft wurden in den folgenden 
V A-Posten gefördert, bzw. wofür wurden jene Gelder verwendet, die nicht direkt bei 
den Büchereien eingelangt sind ? 

Büchereien/Länder 
Büchereien/Gemeinden 
Volksbüchereien-Basisf. 
Volksbüchereien-Projektf. 

510.000,-
6.860.000,-
7.820.000,-
1.000.000,-

4. Stimmt es, daß 1994 nur Büchereien in kirchlicher Trägerschaft eine Bundesförderung 
erhalten haben, nicht jedoch öffentliche Büchereien in kommunaler Trägerschaft ? 

5. Wenn dies nicht zutrifft: welche öffentlichen Büchereien in kommunaler Trägerschaft 
erhielten Bundesförderungen ? 
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6. Welche Büchereien und in welcher Höhe wurden mit dem VA-Posten 7665-002 
Volksbüchereiwesen-Entwicklungsplan mit S 5,750.000,- gefördert ? Sind diese 
Vorhaben im Sinne des o.a. Erlasses mit den Ländern abgestimmt, beteiligen sich 
Länder an der Finanzierung dieser Vorhaben und haben diese Vorhaben eine 
sachkompetente Beratung, durch wen ? 

7. In einer Antwort auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 6326/J-NR/94 durch 
die Abgeordneten Dr. Renoldner und FreundInnen vom 22.3.94 hat Bundesminister Dr. 
Scholten u.a. verwiesen, er habe angeordnet, daß zur Errichtung regionaler Bildungs­
Kultur- und Büchereizentren Verhandlungen über die Finanzierung durch Bund, Länder 
und Gemeinden aufzunehmen seien. Sind diese Verhandlungen aufgenommen, gibt es 
dazu bereits Ergebnisse? 

8. Was halten Sie von einer Zusammenarbeit und Vernetzung von Volksbüchereien und 
wissenschaftlichen Bibliotheken, um eine flächendeckende Information über 
Publikationen einerseits und einen besseren Zugang zu den Publikationen andererseits zu 
erreichen? 

9. Was halten Sie von einer Ausgliederung aus dem Erwachsenenbildungsbereich ? 

10. Ist Ihnen ein anderes Land auf der Erde bekannt, wo es ebenfalls diese Unterteilung 
gibt? 
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